

榜样的力量让冬天有了别样温暖

水冷心热情更暖 数起救人事件让城市中充盈着爱和感动

寒冬凛冽,河水成冰,人们心中的暖流却在奔涌。危急关头,跳水救人,数件义举温暖了一座城。最近,省会石家庄三件跳河救人的事件让许多市民心中充满了爱与感动,大家纷纷点赞。元旦后第一个工作日,获救者上门致谢,相关单位也给予了救人者鼓励和表彰。是什么,让这座城市的冬天充满如此多的温暖?是什么,让众多市民心中的暖流在涌动。这就是榜样的力量,让我们共同向平凡岗位上的英雄致敬。

□文/图 本报记者 刘文静 本报首席记者 刘琛敏



■石市京剧团团长为张盛超(右)颁发见义勇为奖金。



■获救男童父母给陆海涛(中)送来了锦旗。

追踪1 获救男童父母登门致谢 拉住恩人有说不完的话

“这么一个好人被我们遇到了,真是万分幸运……太感谢你了!”1月4日下午,获救男童的爸爸徐先生、妈妈魏女士来到希望绿洲公园,拉住保安陆海涛的手,一说话先红了眼圈。

徐先生说,1月2日那天,他们带两个孩子一起逛公园,当时只顾看护5岁的小女儿,一不小心,7岁的儿子跑丢了。发现儿子不见后,他赶紧到处寻找,就怕孩子跑到冰上发生危险,正着急时接到模特队大姐打来的电话,听说自家孩子落水了,他一下子蒙了,和妻子赶紧往公园北门的保安室跑,跑到后,孩子已经脱掉了湿衣服,被模特队的大姐抱在怀里,包着小毛毯、羽绒服。慌乱中,他们也没见到救人的保安,向现场的大姐致谢后,就赶忙打车带孩子回家,喂姜糖水、裹上被子,暖了一夜暖过来了。第二天魏女士专程带了牛奶鸡蛋等营养品来寻找救人的保安大哥,对陆海涛道谢。徐先生还专门订做了“天寒人暖,无私救危”的锦旗,1月4日,夫妻俩再次登门致谢。两人拉着陆海涛不断询问:水那么凉有没有伤到腿和腰,要不要买点保养品补一补……陆海涛一再摆手:“不用不用,看好孩子就好,别再发生危险了。”徐先生夫妇又专门去看望了模特队的大姐,送去慰问品。

徐先生说,这件事给他们敲响了警钟,要感谢恩人,还要对孩子加强安全教育,以后再不敢掉以轻心了。

保安陆海涛的救人义举也得到了主管单位的重视。陆海

涛是河北君诺保安服务有限公司的保安,在希望绿洲公园上岗。1月4日,河北君诺保安服务有限公司的副总经理李廷夫专程把数千元奖金送到了陆海涛手上,以鼓励陆海涛的义举。他说,他们公司的保安被输送到了石家庄十多所公园,负责公园的秩序及安全,保安们都尽职尽责,有爱心有勇气,就在去年夏天,公司的另一位保安还在裕西公园的湖里救起了祖孙两人。李廷夫表示,对于保安的善举、义举,公司都会进行表彰,以弘扬正能量。绿洲公园的主管部门——裕华区园林大队副大队长耿艳丽则送来了表彰信,给予陆海涛全系统通报表扬,同时还把石家庄市裕华区精神文明建设委员会颁发的“身边好人”牌匾授予了陆海涛。耿艳丽说,经过这件事后,园林大队也会在保障游客安全上再加把力,一方面加强巡逻;一方面提高硬件设施,将绿洲公园湖边原有的软质铁链围栏做成不易跨越的硬质围栏;同时加强对游客的宣传教育,劝阻个别游客的不安全行为,以避免类似事件的发生。

领了锦旗、牌匾和奖金,陆海涛又回到了岗位上执勤。他说,跳下冰湖救人就是一瞬间的反应,是他应该做的,当时根本就没有想到会有这么多人关心他,肯定他的行为。面对涌来的赞誉与爱心,陆海涛心里暖融融的,他说,如果再有类似事件,他一定还会毫不犹豫地跳下水,不过,“千万别再有这种事了,这是要命的事,晚一会儿孩子就没了,大家还是注意安全吧。”

追踪2 救人小伙收到锦旗和万元奖金 直言“没想到”

1月4日,在石家庄市艺术研究院京剧团(以下简称京剧团)的排练厅内,获救女子的父亲专门从附近郊区赶来,将一面印有“见义勇为 舍己救人”的锦旗郑重地递到了张盛超手中以示谢意。“谢谢你,如果不是你,真不敢想后果……”落水女子的父亲握着张盛超的手连声道谢。随后,京剧团团长赵玉华将“见义勇为奖金 10000元”颁予了张盛超。赵玉华代表剧团号召大家向张盛超学习,在传承及弘扬国粹之余,力所能及地多做一些好事。赵玉华表示,他们对张盛超的表彰奖励,不仅代表了剧团的肯定,更是在弘扬社会正能量。

连日来,张盛超凌晨跳入民心河勇救救生女的感人善举,经本报报道后持续发酵,众多读者及网友纷纷为他点赞。光明网、腾讯网等众多国内知名网站也纷纷转载。有网友评论称:寒夜,猛地跳进冰河,一句“不救她上来心里真过不去”最感人;张盛超救起了一条生命,挽救了一个家庭,也温暖了一座城……一时间,他的暖心善举情暖冬日。

“张哥,好样的!”张盛超的多名同事称赞道。面对大家的点

赞和剧团的奖励,张盛超直言:“我根本没想过自己会获得这么多的关注和褒奖。毕竟,我不是为了这些而去救人的。以后,再碰到这事,我还会毫不犹豫地救人,要对得起自己的心。”

29岁的“武生”王鑫说:“师兄很热心,好人有好报!”有一次,王鑫的车突发故障,坏在了离单位不远的路上,着急办事的他,一个电话就叫来了张盛超,“当时,我自己先打了辆出租车走了,师兄就帮着将车送到了维修店里维修,我心里感觉特别温暖。”24岁的“青衣”李坤珊则说:“在京剧《挂云山》的创作及排练中,我遇上了瓶颈,感觉演得不是太好,都急哭了。师兄不仅及时安慰我,还将其20多年的表演经验解囊相授,帮我渡过了难关,真是好哥哥!”

京剧团副团长李鹏飞介绍,平时,除了排练及演出外,张盛超还负责外联、后勤保障等方面工作,责任心特别强。汶川地震及疫情期间的捐助活动,张盛超都积极参加。“每次,他都能很好地完成任务,交给他办的事,我们都很放心。”按照有关流程,他们已经启动了为张盛超申请见义勇为相关荣誉的工作。

声音

榜样的力量会鼓舞更多人 绽放文明之花

受访人:郭省
石家庄市委市政府决策咨询委员会副主任

2021年12月21日凌晨,石家庄市艺术研究院京剧团的张盛超勇跳民心河救起了一名落水女子,然后悄然离去;2021年12月24日,石家庄市新华区的几名城管队员跳下冰冷的民心河救出落水男子,冻得瑟瑟发抖还轮流为男子做心肺复苏;2022年1月2日下午,河北君诺保安服务有限公司的保安陆海涛跳进绿洲公园的冰湖中,蹬水十几米救出了一名落水男童,回家换了身衣服继续上班。这样的义举,是偶然,更是必然。

最近一段时间,燕赵晚报连续推出《他跳入冰冷河水中救人》《保安踢掉皮鞋跳进冰湖救男童》《民心河寒夜救人的小伙子找到啦》等暖心报道。半个月来,城管队员、公园保安、京剧演员勇救落水者的感人故事接连上演,犹如冬日暖阳洒向省会的每一个角落。他们虽职业不同、年龄各异,却都是平凡而又可敬的好人。如此多的普通人,在一个个千钧一发的时刻,做出了如此令人温暖的善举,绝不是偶然,而是石家庄文明程度的必然体现。

多年来,在有关部门及广大市民的共同努力下,省会的精神文明创建工作正在一步一个脚印地扎实推进,并取得了可喜成效。见义勇为、拾金不昧、主动让座等善举每天都在上演,石家庄作为全国文明城市实至名归。榜样的力量是无穷的,涌现出的众多平凡好人,也必然鼓舞着更多人为石家庄的文明增光添彩。如今,众多石家庄人的文明之举已蔚然成风。

全社会积极弘扬正能量,也是为社会主义现代化建设注入强大精神动力的一个重要方式。相信,榜样的力量会鼓舞更多石家庄人绽放文明之花,这将为加快建设现代化、国际化美丽省会城市提供强大的精神动力。